


财富视点

近日,记者从市统计局获悉,前7个月我市经济运行总体延续恢复态势,消费升级类商品销售较快增长,尤其是限额以上金银珠宝类商品零售额增长42.5%。记者近日走访发现,在黄金价格持续下跌的情况下,各种黄金制品销量均有不同程度的增长,尤其是投资型金条深受欢迎。部分品牌的金饰品价格一个半月内每克降幅50元左右,基础金价从每克500元跌至450元。虽然金店顾客流量仍略受疫情影响,但金价的下跌也带来了一波淘金小高峰。



观海新闻/青岛早报记者 杨博文 摄
某品牌金店内摆放的黄金饰品。

金价跌回“4字头” 淘金客在增多

记者走访岛城市场发现金价下跌黄金投资与消费均迎来一波小高峰

长期投资黄金没必要抄底最低价

8月30日,记者走访多家银行黄金销售网点,工作人员表示,最近关注黄金的投资者比之前多了不少,尤其近两个月以来,黄金市场因为金价走低迎来了新一波淘金热,实物黄金的销售量明显增长。客户通常会选择购买实体黄金,如金砖、金条等。记者在某银行黄金销售网点看到,不少市民正在询问黄金价格。“打算买根金条,到熟人开的金店融化,自行打造首饰用于日常佩戴。”市民李女士表示,金条比黄金饰品价格优惠,去金子店铺加工,款式可按照自己的意愿定制。

至于实物金条价格,各家银行之间差距并不大,普遍在每克370元-

400元之间。建行、中行黄金价格为每克376元左右,工行黄金价格为每克400元左右,平安银行黄金价格为每克398元左右。不过,最近银行收紧线上贵金属业务,很多投资者来银行网点询问原因。记者注意到,工商银行和建设银行曾发布通告称,自8月15日起暂停账户黄金、账户白银业务开仓交易,持仓客户的平仓交易不受影响。业内人士告诉记者,今年以来多家银行收紧贵金属相关业务,主要有两方面的原因:一方面,受全球金融市场影响,贵金属市场波动比较大,银行为保护投资者利益进行相关业务调整;另一方面,商业银行按照银保监

会相关规定,需要对投资者适当性管理。据不完全统计,自2020年以来,先后已有20余家银行暂停账户贵金属相关业务新开户申请。

“投资金条比买黄金首饰靠谱,没有加工费和品牌溢价,成本会低很多。”连续投资黄金数十年的贵金属投资者曲先生告诉记者,除了给家人购买少量金饰品外,其他的都是投资金条。曲先生说:“按照我的投资习惯,黄金价格超过每克380元时就会多观望,当金价低于380元时才会考虑购买,近段时间黄金价格波动算是较好的时机。”当记者问及金价后市走向时,曲先生表示,作为长期投资来说,只有合适的买入时机,没必要去找最低点,哪怕后市继续下跌,最终都会回到合理的价值。

金店的销售旺季已逐渐来临

随后,记者来到台东利群商厦一楼的珠宝饰品销售专区,当天各大品牌金饰品挂牌价为每克500元左右。有黄金珠宝负责人在受访时透露,最近商场的黄金销售较今年4、5月金价高点时有所回升,转折点大概在六月中旬。记者了解到,在整体金价下跌的时候,饰品金的价格也走低不少,目前已经跌至每克490元左右,加上各商家都有推出的各种促销活动,普遍每克降低50元,实际价格为450元左右/克,这对于消费者来说无疑是一件好事。

“6月份我过来看的时候,足金999每克还要500元出头,今天来看就不到460元。”前来选购金饰的钟女士告诉记者,听说最近金价下降,特意来专柜看看,有中意的就打算入手。某黄金销售柜台负责人表示,近段时间

国际金价下探,传导到了国内的黄金市场,部分消费者觉得价格合适便会上手,自然拉动了近期黄金饰品销量的增长。“总有顾客有疑问:怎么足金首饰价格和国际金价差那么多?”该负责人告诉记者,虽然不同品牌之间的价格会有差异,但专柜的足金首饰价格还是维持在400多元/克。顾客可以随时看到国际金价的变动,然而专柜不可能立刻调价,虽然总体趋势相同,但是相对来说会有一个滞后性。同时,专柜还有门面费、加工费、人工费、广告费等成本,而且首饰都是之前高价进货的,肯定不能亏本卖出。

威海路步行街上,多家金饰店都迎来了不少顾客。市民包女士在某金店精心挑选金饰。谈论起近几个月金价,包女士告诉记者,6月初的时候金

饰品价格还在520元上下,一个多月后不仅跌破了500元大关,更有继续向下的趋势,每克至少降了30余元,算上店里的每克满减活动可以抵得上节假日大促的优惠力度,买个镯子能便宜1000多元,她觉得可以出手了。

记者看到,也有顾客直奔最靠里的投资金条柜台。虽说黄金市场有“买涨不买跌”的惯例,但价格跌出了半年内的新低,还是让不少市民心动。从门店反馈的情况来看,年轻女性逐渐成为主力,3D硬金、古法黄金、5G黄金等产品销量坚挺,日常佩戴需求高于婚嫁备金。8月的金价回调,让首饰市场虽然经历了短暂的“降温”,但“淘金”的热潮仍未完全消退。从时间节点来看,黄金首饰的销售旺季已逐渐来临。“肯定有金价下跌的原因,有的顾客也觉得投资黄金比较保值,是一种偏稳健的理财方式,且有一定的上升空间。”销售人员说。

金饰品消费群体趋向年轻化

记者在走访时发现,虽然消费者的“抢金”热潮依旧,但是主角已经悄悄换人,不再是“大妈”。曾经被年轻消费者认为“土气”、时尚程度比不上钻石和铂金的黄金,已逐渐成为年轻消费者的心头喜好。市民林小姐表示,她就是曾经嫌弃黄金饰品,现在又喜欢上黄金的一员。“以前逛街和送礼的时候喜欢买一

些服饰、化妆品和香水等,但这些商品不能长时间使用,还不如多添点钱买更加体面、更有价值的黄金。”

据世界黄金协会在2022年二季度《全球黄金需求趋势报告》中指出,年轻消费者对定价透明度的要求不断提高,推动重量在5克至10克之间的金饰产品更受欢迎,这是因为5克以

下的金饰产品通常“按件计价”。此外,年轻消费者购买力有限,大多只能关注10克以下的金饰。

在消费群体年轻化的驱动下,近年来,多品牌打造了年轻化、个性化的子品牌或新系列。除了古法黄金等传统工艺,有利于制造出更多款式的3D硬金、5G黄金等新工艺被广泛运用,金饰也从过去简约的素圈向更符合年轻人审美的款式演变。

金价影响因素多 投资需防范风险

现在是投资黄金的好时候吗?在当前国际经济波动频繁的情况下后市黄金走势如何?“目前金价基本在1736美元/盎司上下徘徊,价格其实并不算太低。相比较前两年黄金价格,眼下金价回调也是受经济市场影响。”中航证券青岛山东路营业部投资顾问陈建林告诉记者,近期黄金价格下跌,从大环境看,欧美央行引领全球加息周期,金融环境趋于收紧,近期包括黄金在内的大宗商品、股票、债券等资产均不同程度下跌。从趋势看黄金走势仍面临压力。首先,美联储激进加息、缩表,推升无风险利率快速上升,削弱了黄金作为无息资产的吸引力;其次,美元流动性收紧,市场担忧地缘冲突继续恶化欧洲经济前景,美元强劲升值,也对以美元计价的黄金价格构成压力。

“虽然因为美联储加息问题黄金短期仍可能继续低位震荡。”陈建林表示,但从中长期的角度来看,加息本身增加了美国经济的运行成本,且对于供给侧为主的通胀因素缓解有限。后续随着美国经济边际转弱的迹象逐渐明显,或将使得美国当前利差与经济所呈现的相对优势趋向减弱,黄金资产或将焕发新的活力。

最后,陈建林提醒大家,目前全球地缘局势反复,全球通胀、经济和政策前景不确定性较高,各路机构预期存在分歧,市场波动剧烈,投资者需要防范潜在的风险。从审慎角度出发,建议目前多看少动为宜。欧美央行持续加息会对国际金价有负面影响,同时国际局势如果出现大的变动(比如俄乌战争进入和谈阶段),也会影响金价。预计国际金价短期内继续在1700—1900美元区间维持震荡的概率较大。如果跌破1700美元/盎司,可以考虑适量买入,参与波段操作。本版撰稿
观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊